

江西省吉安市2021届高三上学期文科综合历史1月大联考试卷

选择题（本卷共35小题，每小题4分，共140分。）

1. 单选题

春秋时期，一些诸侯国纷纷打出了“尊王”的旗号，投入到争霸战争中。这反映了（ ）

- A. 礼乐制度依旧稳固 B. 分封制度遭到破坏 C. 宗法观念不复存在 D. 中央集权受到威胁

2. 单选题

董仲舒提出人君为政应“法天”行“德政”，“为政而宜于民”；朱熹认为“为政以德”者，不是把德去为政，是自家有这德，“天下之务莫大于恤民”。二者的主张（ ）

- A. 与传统儒家思想根本不同 B. 在“德政”方面明显对立 C. 有利于统治者施行“仁政” D. 分别吸收了道、佛的思想

3. 单选题

唐朝时期，士子往往在科举考试前向达官贵人或文士名流“投卷”（即投呈作品），以获得赏识而先声夺人。这表明当时（ ）

- A. 开始实行以才选官 B. 科举制已十分完善 C. 仍实行举荐选官制 D. 考试规则尚不严密

4. 单选题

明清时期，主要手工业部门中大都出现了手工工场雇佣劳动的现象，唯独棉纺织业几乎没有这种情况，其主要原因是（ ）

- A. 传统棉纺织业发展程度低 B. 家庭手工业阻碍规模生产 C. 棉花加工为官府部门垄断 D. 棉纺织品一般不投入市场

5. 单选题

1844年，清政府被迫在广州设立五口通商大臣，专门办理对外通商、交涉事务，由两广总督兼任。随后又陆续设立了总税务司和中国近代第一个常设外交机构总理衙门。这表明（ ）

- A. 中国社会半封建程度日益加深 B. 外来侵略导致专制制度的削弱 C. 旧官僚体系因受冲击而调整变革 D. 传统中央机构逐步转向近代化

6. 单选题

1912年1月2日，新成立的南京临时政府通电全国改用阳历后，民间却继续沿用农历，并形成了“阳历年首为元旦，农历正月初一为春节”的并存格局。据此可知，当时（ ）

- A. 社会生活新旧并存、中西共融 B. 社会习俗未因政治变革而变迁 C. 民主共和的观念缺乏群众基础 D. 西方文化与传统文化无法兼容

7. 单选题

下图为1938年1月15日《救亡日报》发表的郁风创作的一幅漫画。漫画反映的主题是（ ）

